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吉林省实验中学

2014—2015学年度下学期期中考试
高一化学试题

可能用到的相对原子质量：H～1  C～12  N～14  O～16   S～32    Na～23  Cu～64  Fe～56  Mg～24  Al～27  Zn ～65  Ba ～137

一、选择题（下列每小题所给选项只有1项符合题意，请将正确答案的序号填涂在答题卡上，1-10每小题2分，11-20每小题3分，共50分）
1.下列物质属于纯净物的是
    A. 钢
B. 液氯
C. 空气
D. 氨水
2．下列气体既可以用浓硫酸干燥，又可以用固体碱石灰干燥的是
A．SO2            B． NH3           C．Cl2                  D．H2
3.在常温常压下，下列各组气体不能共存的是
A.SO2与O2            B.NO2与NO         C.O2与N2          D.NO与O2
4. 下列关于硝酸的叙述中正确的是
A.稀硝酸是弱酸，浓硝酸是强酸
B.铜与浓硝酸和稀硝酸都能发生反应生成二氧化氮
C.浓硝酸能使紫色石蕊溶液先变红后褪色
D.稀硝酸与活泼金属反应放出氢气，而浓硝酸则使金属钝化
5．下列实验现象与氧化还原反应有关的是  
A．蘸有浓盐酸和浓氨水的玻璃棒互相靠近，产生大量白烟
B．向硅酸钠溶液中滴加适量的稀盐酸，有透明的凝胶形成
C．将装有NO2 的试管倒立于水中，管内气体由红棕色逐渐转变为无色
D．硫酸铁溶液中滴加硫氰化钾溶液变红
6.从降低成本和减少环境污染的角度考虑，制取硝酸酮最好的方法是
   A. 铜和浓硝酸反应        B. 铜和稀硝酸反应 

   C. 氧化铜和硝酸反应      D. 氯化铜和硝酸银反应7．月球土壤中吸附着数百万吨 
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核聚变所释放出的能量相当于目前人类一年消耗的能量。下列关于
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的说法正确的是
A．
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原子核内含有2个中子      B．
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原子核内含有3个质子
C．
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原子核外有3个电子        D．
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和42He是两种不同的核素
8. 下列各表中数字(表示原子序数)所表示的元素与它们在周期表中位置相符的一组是
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9. 依据元素周期表及元素周期律，下列推断正确的是
A．H3BO3的酸性比H2CO3的强
B．Mg(OH)2的碱性比Be(OH)2的强
C．HCl、HBr、HI的热稳定性依次增强
D．若M＋和R2－的核外电子层结构相同，则原子序数：R＞M

10．在下列变化过程中，既有离子键被破坏又有共价键被破坏的是
A．将SO2通入水中                      B．硫酸氢钠溶于水
C．将HCl通入水中                     D．烧碱溶于水
11．根据元素周期表，下列叙述正确的是
    A．钾与钠同一主族，钠比钾更容易从水中置换出氢   

B．溴化钾与碘化钾溶液置于空气中，溴化钾更容易被氧化  

C．过渡元素都是副族元素
D．同周期元素的原子，半径越大，越容易失去电子
12．下列各项中表达正确的是 

 A.第三周期元素形成的最高价氧化物对应的水化物中，酸性最强的是HClO4
[image: image28.png]HERFIRE



 B.水分子很稳定性是因为水分子间易形成氢键
C．用电子式表示HCl形成过程：
 D. 第VⅡA族元素形成的氢化物中沸点最高的是HI

13. 下列有关化学用语表示正确的是 

  A.Na2O2的电子式为   [image: image9.jpg]Na:b:ld:Na



    B.NH4Br的电子式:  [image: image10.jpg][H::N::H]
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  C.氢氧根离子的电子式:  [image: image11.png]X0
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       D. HClO的电子式:

14．将足量CO2通入下列溶液中,一定能产生沉淀的是
 A.硅酸钠溶液    B.石灰水    C.氯化钡溶液    D.氯化钙溶液，
15．下列表述正确的是
①浓硝酸通常保存在棕色试剂瓶中
②检验亚硫酸钠溶液在空气中放置是否变质可以先加硝酸溶液，再加氯化钡溶液来检验  

③锌与稀硝酸反应可以得到氢气
④足量铁与稀硝酸反应后溶液呈浅绿色，说明稀硝酸不能氧化Fe2+  

⑤ 浓硫酸滴到纸张上变黑，说明浓硫酸具有吸水性 

⑥二氧化硫和二氧化氮都能形成酸雨，酸雨的pH等于5.6

A.①③④        B.①②
C.①     
D.①②⑤⑥
16．同温同压下，两个等体积的干燥圆底烧瓶中分别充满①NH3，②NO2，进行喷泉实验，经充分反应后，瓶内溶液的物质的量浓度为
    A．①＝②         B．①>②        C．①<②       D．不能确定
	
	a
	b
	c

	A
	Al
	AlCl3
	Al（OH）3

	B
	HNO3
	NO
	NO2

	C
	Si
	SiO2
	H2SiO3

	D
	SO3
	H2SO4
	S


17. 下表所列各组物质中，物质之间通过一步反应就能实现如右图所示转化的是[image: image12.png]SN
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18．下列装置所示的实验中，能达到实验目的是
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A．分离碘酒中的     B．除去Cl2中    C．排水集气法收集NO    D．实验室制氨气
   碘和酒精            的HCl

   19. 已知短周期元素的离子aA2+、bB+ 、 cC3－、dD－都具有相同的电子层结构，则下列叙述正确的是 

A．原子序数：d＞c＞b＞a

B．原子半径：r(A)＞r(B)＞r(D)＞r(C)

C．单质的还原性：A＞B＞D＞C

D．离子半径：r(C3－)＞r(D－)＞r(B+)＞r(A2+)  

  20．固体A的化学式为NH5，它的所有原子的最外层都符合相应稀有气体原子的最外层结构，则下列有关说法中不正确的是
A．1 mol NH5中含有5NA个N—H键(NA表示阿伏加德罗常数)
B．NH5中既有共价键又有离子键，是离子化合物
C．NH5的熔沸点高于NH3
D．NH5固体投入少量水中，可产生两种气体
二、非选择题（共4题，满分50分,请将正确答案写在答题卡上）
21．（13分）Ⅰ．用
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表示原子：
(1)中性原子的中子数：N＝______。
(2)阳离子的中子数：AXn＋共有x个电子，则N ＝       。
(3)阴离子的中子数：AXn－共有x个电子，则N ＝  ______。
(4)中性分子中子数：12C16O2分子中，N＝______。
(5)A2－原子核内有x个中子，其质量数为m，则n g A2－所含电子的物质的量为____ mol。
Ⅱ．有①
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　②H2、D2、T2　③石墨、金刚石　④
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四组微粒或物质，回答下列问题：
(1)互为同位素的是________(填编号，下同)(2)互为同素异形体的是________

(3)写出D2O 与金属钠反应的化学方程式：                             

    III.下列物质中,只存在离子键的是           ,只存在共价键的是　　　　　;含离子键和非极性键的是　　,属于离子化合物的是　    ,属于共价化合物的是　　　　 
  ①N2　②MgCl2　③NH4Cl　④Na2O2　⑤CO2　　
22.（13分） 某研究性学习小组利用以下材料来探究NH3的还原性，部分实验装置如下图。
材料1：NH3是强还原剂，能将某些金属氧化物还原为金属单质或低价态的氧化物。    如：2NH3 + 3CuO [image: image24.png]


3Cu + N2 +3H2O

材料2：Cu+在酸性溶液中不稳定，可发生自身氧化还原反应，如Cu2O（红色）会生成Cu2+和Cu：    Cu2O + 2H+ == Cu2+ + Cu +H2O
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请回答下列问题：

(1)为证明NH3 还原CuO的反应中有水生成，B中应放入的试剂是                   ；

(2)当观察到                          （填现象），即表明A中的反应已经完成；

(3)该小组欲用体积比为1︰4的稀硫酸做试剂，检验反应是否有Cu2O固体生成。现用98%的浓硫酸配制1︰4的稀硫酸，所需的玻璃仪器除了胶头滴管外还有             ；
 (4)可证明还原产物中含有Cu2O的操作及现象是                       ；

(5)请写出A中生成Cu2O的化学方程式                                ；

(6)若用定量的方法测定该反应是否生成Cu2O，最简便且准确的方法是           
23.（12分）现有部分元素的性质与原子(或分子)结构如下表：
	元素编号
	元素性质与原子(或分子)结构

	T
	最外层电子数是次外层电子数的3倍

	X
	常温下单质为双原子分子，分子中含有3对共用电子对

	Y
	M层比K层少1个电子

	Z
	　 第三周期元素的简单离子中半径最小

	W
	W带两个负电荷的阴离子与Ar具有相同电子层结构


(1) 写出元素T的原子结构示意图____________。
(2) 元素Y与元素Z相比，金属性较强的是________(用元素符号表示)，下列表述中能证明这一事实的是__________(填序号)。
a．Y单质的熔点比Z单质低
b．Y的化合价比Z低
c．Y单质与水反应比Z单质剧烈
d．Y最高价氧化物的水化物的碱性比Z强
(3) T、X、Y、Z中有两种元素能形成既有离子键又有非极性共价键的化合物，写出该化合物的电子式：_________________________________________。
(4) 元素T和氢元素以原子个数比1∶1化合形成化合物Q，元素X与氢元素以原子个数比1∶2化合形成常用作火箭燃料的化合物W，Q与W发生氧化还原反应，生成X单质和T的另一种氢化物，写出该反应的化学方程式：                              。
（5）T、 W（+4价）、Y形成的正盐溶液中含有溶质0.20 mol，另一溶液是200mL盐酸，不管将前者滴加入后者，还是将后者滴加入前者，都有气体产生，但最终生成的气体体积不同，则盐酸的浓度合理的是 

A．2.0mol/L       B．1.5 mol/L      C．0.18 mol/L    D．0.24mol/L

24. （12分）在50 mL a mol·L-1的硝酸溶液中，加入6.4g Cu，全部溶解，假设硝酸的还原产物只有NO2和NO，将反应后溶液用蒸馏水稀释至100 mL时测得c(NO3-)＝3 mol·L-1
(1)求稀释后的溶液中H+的物质的量浓度           

(2)若a=9,求生产的气体中NO2的物质的量
(3)治理氮氧化物污染的方法之一是用NaOH溶液进行吸收，反应原理如下：
    NO2＋NO＋2NaOH===2NaNO2＋H2O      

   2NO2＋2NaOH===NaNO2＋NaNO3＋H2O 

若将上述的NO2和NO的混合气体通入1 mol·L-1的NaOH溶液恰好被吸收，求需要NaOH溶液的体积
吉林省实验中学2014-2015学年度下学期

高一年级化学学科期中考试化学参考答案

1-5    B D D C C    6-10  C D D B B 

11-15  D A C A C   16-20  A B C D A

(13分)（每空1分）
   Ⅰ．（1）A-Z （2）A-x-n （3）A-x+n （4）22（5）[image: image26.png]ER S



(m-x+2)mol
   Ⅱ．（1） ( (  （2）( （3）略
   III.(    ( ⑤   (  (((   ⑤ 

22、（13分）
（1）无水硫酸铜 （2分）
（2）A中的黑色固体完全变成红色；（2分）
（3）烧杯  量筒  玻璃棒 （3分） 
（4）加入硫酸溶液后溶液呈蓝色  （2分）
（5）2NH3+6CuO  [image: image27.png]


  3Cu2O +N2+3H2O（2分）
（6）称量反应前后装置A中固体的质量（2分）
（12分）
    （1）  略   （2） Na     CD   （3）略    （4）N2H4+2H2O2═N2+4H2O．（5）  B
24. （12分）
  （1）1mol/L   (2)0.125 mol    (3) 150ml 
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk

[image: image30.jpg]_1234567893.unknown

_1234567897.unknown

_1234567899.unknown

_1234567901.unknown

_1234567902.unknown

_1234567903.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

